

记者探营“庆祝深圳经济特区建立40周年展览” 追寻深圳崛起历程 感受特区40年沧桑巨变

“1962年从香港看深圳·2020年从香港看深圳”“1984年107国道南头段·2020年深南大道”……一幅幅今昔对比的照片组成“时光隧道”，展示了深圳经济特区建立40年来的崛起历程和沧桑巨变。10月21日，记者前往前海国际会议中心，参观“从先行先试到先行示范——庆祝深圳经济特区建立40周年展览”，聆听展览背后的故事。

■采写:新快报记者 麦婉诗 ■摄影:新快报记者 孙毅

558个展项展示辉煌成就

经党中央批准，为隆重庆祝深圳经济特区建立40周年，生动展示深圳经济特区建立40年来特别是党的十八大以来取得的辉煌成就，广东省委和省政府在深圳市举办“从先行先试到先行示范——庆祝深圳经济特区建立40周年展览”。展览由广东省委宣传部和深圳市委、市政府承办。

展览突出艺术性和设计感，强化版面构图设计和色彩搭配，同时广泛运用各种展陈方式进行生动展示，除使用照片、图表、实物外，还运用主题场景、声光电、全息影像等，推出了“改革开放前的深圳”主题场景、“深圳40年沧桑巨变”时光隧道和“先行示范再出发”大型全息影像沙盘等数个重点展项，并展出了一批珍贵历史档案，生动展现深圳经济特区的建设历程和发展成就。

据介绍，此次展览面积1300平方米，展线360米。整个展览中共有558个展项，其中使用照片322张（上展板照片261张），实物158件，图表30个，文件22份，场景3个和沙盘2个。

深圳博物馆深圳改革开放史研究中心副主任崔孝松说，“展览的筹备要求非常高，从内容板块划分到每个展项的挑选均是精益求精、反复打磨，展览的筹备团队加班熬夜更是常事。如在照片的挑选上，为了让照片更有说服力、代表性和画面冲击力，大家绞尽脑汁、反复比对、反复挑选，力争呈现内容丰富、形式精彩的展览。”

四大部分重现发展历程

四十载惊涛拍岸，九万里风鹏正举。进入展厅，首先映入眼帘的是深圳中心区的今昔对比，黑白照片所呈现的是上个世纪70年代末的宝安县深圳镇，彩色照片则是今年拍下深圳福田中心区高楼林立的全景图，走过一条展示改革开放前深圳原住民生活场景的通道，就正式进入了展览的第一部分砥砺前行四十载。

第一部分主要集中展示深圳经济特区建立40年的发展历程。第一块“中央决策 兴办特区”主要展示在党中央决策和领导下，深圳经济特区的创办过程；第二块“不负重托 勇担使命”主要展示历届中央主要领导同志对深圳的关怀以及深圳的历史使命和担当作为；第三块“沧桑巨变 勇立潮头”聚焦展示深圳40年最显著最震撼且适合展览表达的重要变化。

第二部分为“阔步迈进新时代”，重点从贯彻习近平总书记2018年12月对深圳工作重要批示精神着眼，通过“全面深化改革向纵深推进”“加快形成高水平对外开放新格局”“深入实施创新驱动发展战略”“提升人民群众获得感幸福感安全感”“坚持和加强党的全面领导”五个方面的内容集中展示新时代深圳经济特区的改革发展成就。

第三部分为“扬帆启航大湾区”，主要从“全力推进粤港澳大湾区建设”“深港澳实现更紧密合作”“核心引擎功能显著增强”“积极助推区域协调发展”四个方面展示深圳推进大湾区建设成效。

第四部分为“先行示范再出发”，主要围绕中央对深圳先行示范区的“高质量发展高地”“法治城市示范”“城市文明典范”“民生幸福标杆”“可持续发展先锋”五个战略定位和工作部署，展示先行示范区建设进展，并在最后展示深圳有力有效应对中美经贸摩擦以及奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”的工作成效。



■一张张新老照片组成了40年的“时空隧道”。



■全息动态影像展现40年发展变迁。



■深圳5G技术发展建设成果展示。



■展览真实还原老宝安县城场景。



■40年来的家居环境对比，体现人民生活质量的跃升。

亮点1 走“时光隧道”感受沧桑巨变

1962年从香港看深圳，2020年从香港看深圳；1982年从梧桐山远眺深圳市区，2020年从梧桐山远眺深圳市区；1995年深圳机场，2020年深圳宝安国际机场……一幅幅今昔对比的照片组成一条跨越40年的“时光隧道”，在“时光隧道”的尽头，是从1980到2019年，深圳与国内其他主要城市地区生产总值对比的动态图，深圳一路猛进，地区生产总值从1980年的2.70亿元到2019年的2.69万亿元，创造了世界工业化、城市化、现代化发展史上的奇迹。崔孝松介绍，“时光隧道”使用了48张深圳不同时期同角度的照片作对比，能直观地看到城市面貌、人民生活、重大基础设施等变化。

“这里每一幅照片都来之不易。”深圳博物馆深圳改革开放史研究中心征集保管组组长于璟告诉记者，例如“时光隧道”一组“1982年从梧桐山远眺深圳市区；2020年从梧桐山远眺深圳市区”的照片是最能体现深圳的巨变。于璟说，梧桐山是深圳的最高峰，其中在1982年的照片中视野开阔，在梧桐山上可以直接从福田望到深圳湾、珠江。“照片呈现内容丰富，可以从照片中看到当时的深圳还有大片的农田，路也是土路”。另外一张则是今年拍摄的从梧桐山俯瞰深圳的照片，照片中，深圳特区高楼大厦拔地而起，地标性建筑不断刷新深圳的天际线。

亮点2 看新老家居体现生活品质跃升

简朴的小木桌与精致的扫地机器人，暗红色的暖水壶与造型别致的加湿器、古朴的自行车与新潮的平衡车……新老家居场景是展览的实物场景之一。于璟介绍，两个年代家居布置都选择客厅局部来呈现。他说，这个场景的设置难度在于老家居展品比较难找，展品要求在20世纪70年代曾被使用过的。无论是日历、海报、奖状都尽量还原当时普通家庭客厅的布置，甚至遮盖木柜的布也是请教当时在深圳生活过的老人家，得到确认过才使用。“这个场景设置和里面的每一件物品都是精挑细选的，力求还原当时深圳普通家庭客厅的环境。”

20世纪70年代，居民物质生活水平普遍偏低，缝纫机、手表、自行车这样的“老三件”是人们生活的一大追求，家居风格和生活用品以简朴实用为主。

而现代家居则体现了智能化和现代化。深圳作为一座科技之城，各种先进科技会融入当下日常生活中，电视、空调、冰箱、热水器等都是标配，平衡车、扫地机器人以及更多先进的智能家居陆续出现，家具用品更加科技化、现代化、多样化，体现了人们的的生活质量和幸福感不断提升。